

AYUDA

SEMANARIO DE LA SOLIDARIDAD

Editado por el Socorro
Rojo de España (S. R. I.)

Redacción y Administración:
VELAZQUEZ, núm. 73

Madrid, 28 de

Agosto de 1938 **40**

Año II - N.º 103 céntimos



Los aviones de la invasión acechan nuestros puertos. Se acercan a los muelles con su carga siniestra de trilita.

Barcelona, El Grao, Alicante, Almería... A diario el parte oficial de guerra del Ministerio de Defensa Nacional informa a los españoles sobre el número de víctimas y sobre los destrozos causados por la aviación extranjera.

Heroísmo silencioso y magnífico el de los obreros portuarios, el de los trabajadores de carga y descarga, que, afrontando riesgos constantes, efectúan su tarea sin vacilaciones, sabiendo que de su valor, de su abnegación y de su firmeza depende, en gran parte, que el pueblo español no sufra hambre, y que hasta los más lejanos rincones de la España leal lleguen los productos imprescindibles para cubrir las necesidades del Ejército y de la población civil. De la vanguardia y de la retaguardia, que con idéntico fervor vibra y combate por la independencia y la salvación de la Patria.

CAMPAÑA DE INVIERNO

Invierno. No ha llegado aún, pero presentimos su presencia en el fresco aliento natural que llega de Guadarrama hasta nuestras calles.

Los días se alargan ya, y en las noches que agujerean los obuses y los pacos de fusil los soldados sienten el primer estremecimiento de frío sobre la piel.

Es el anuncio de que se acercan los meses crudos, tan crudos, que sólo la más fuerte moral y el más alto espíritu de sacrificio hará resistirlos.

Este que llega será el tercer invierno de guerra —diríamos que el último—, y es preciso contrarrestar sus efectos. La campaña de este año presenta grandes dificultades. Cada vez se hace más difícil adquirir materias primas para la confección de ropas de abrigo, mantas, calzado. Pero una movilización general de la retaguardia para los efectos de la recuperación de prendas puede dar resultados altamente satisfactorios.

La solidaridad internacional se hará sentir también, y es posible que con el esfuerzo de todo el pueblo antifascista, unido a la ayuda de fuera, el invierno se sobrelleve con las menores penalidades posibles. Pero es absolutamente necesario realizar ese esfuerzo. Mayor aún que el del año pasado. Que al Ejército de la República no le falte lo necesario para continuar su resistencia hasta el fin, y que la población civil, evacuados, refugiados, heridos y mutilados de guerra no carezcan tampoco de combustibles, de ropas de abrigo y de los alimentos indispensables.

Las regiones en donde se combate hoy por la independencia de España son montañosas y el clima, por lo tanto, excesivamente crudo.

En el Ebro, Levante, Guadalupe, Madrid, Extremadura, en todas partes, la nieve, el hielo, la lluvia castigarán con rudeza a nuestros valerosos combatientes. Recordemos ahora que en el pasa-

do invierno hubo quienes murieron de frío guardando una posición, clavados al pie de sus máquinas, con el ojo y el fusil avizores junto a la tronera.

El Socorro Rojo Internacional, cumpliendo, como siempre, con sus deberes de solidaridad, movilizará todos sus recursos para la Campaña de Invierno que se aproxima. Todos sus Comités se aprestan ya para lograr la recuperación de prendas, y planean iniciativas que serán llevadas a la práctica a la mayor brevedad posible.

Una nueva campaña de invierno puede ser fatal para Franco. Para él, el frío se presenta amenazador y siniestro. Su retaguardia no le acompaña y es posible que no lo resista.

Con nuestra retaguardia no ocurrirá eso. Pero es preciso un trabajo intenso, una movilización general, una comprensión absoluta entre todas las organizaciones, agrupaciones y partidos, para que la Campaña de Invierno se realice por nosotros con éxito y se convierta en una gran victoria moral del pueblo que lucha, trabaja y se sacrifica por el total aplastamiento del fascismo, contra la invasión, por la soberanía y la integridad de la Patria.

En los momentos actuales el Socorro Rojo Internacional defiende la causa del Pueblo y del Gobierno legítimo de la República con fervor, con inteligencia y con eficacia. Su labor constante, infatigable y abnegada para crear Sanatorios, Hospitales de sangre, Refugios infantiles; para recaudar fondos con que ayudar a los combatientes, socorrer a las víctimas de la guerra, y para dar a luz toda suerte de publicaciones en apoyo de la noble causa antifascista, merece el amor, la admiración y el respeto de todos los hombres de buena voluntad.

Mi más ferviente saludo al Socorro Rojo Internacional.

Antonio Machado.

Fechas de la semana

Lunes 22 de agosto de 1647.—Nace en Blois (Francia) el inventor de la primitiva máquina de vapor, Dionisio Papin.

23 de agosto de 1591.—Muere en Madrigal (Ávila), Fray Luis de León, escritor místico y poeta lírico español. Por traducir "El cantar de los cantares" le procesó la Inquisición, permaneciendo cinco años en la cárcel de Valladolid.

25 de agosto de 1896.—Empieza en los alrededores de Manila los primeros actos de rebelión de los filipinos.

27 de agosto de 1635.—Fallece, a los setenta y dos años, el dramaturgo Lope de Vega, llamado por su gran sabiduría el "Fénix de los ingenios".

LA CONFERENCIA NACIONAL DEL SOCORRO ROJO

En la reunión del día 24 del corriente el Comité Ejecutivo del Socorro Rojo de España ha acordado la celebración de la Conferencia Nacional de la Solidaridad, por no haberse llevado a cabo el Congreso preparado para el 14 de abril, por las circunstancias que en aquel momento se crearon, y no habiéndose efectuado ninguna Conferencia nacional desde el año 1935.

Se cree oportuna su celebración por las razones siguientes:

Plantear con toda amplitud las tareas del Socorro Rojo en esta fase de la guerra, por la importancia que tiene en esta situación grave la unidad en la solidaridad.

Para desarrollar el carácter popular del Socorro Rojo y dar a conocer su obra.

Para crear una dirección amplia.

No pudiendo celebrarse la Conferencia en Madrid, por las grandes dificultades del transporte que esto supone y los obstáculos para entrada de grandes núcleos de mujeres, el lugar más adecuado es Albacete. La fecha de su celebración ha quedado fijada para el 1 y 2 de noviembre, coincidiendo el día de la iniciación de las deliberaciones con el XV aniversario de la creación del Socorro Rojo de España.

El orden del día propuesto es el siguiente: Valor de la Solidaridad en nuestra guerra por la independencia. Ayudemos a nuestra Patria a ser libre e independiente. Todos unidos en el sacrificio y en la solidaridad. Pueblos del mundo! Ayudar a España es ayudarnos a nosotros mismos.

Habrán, además, otras intervenciones: una del Comité de Ayuda a España y otra del Comité de Coordinación de París. Los delegados podrán intervenir sobre cada tema. Se hará el nombramiento del Comité Nacional, y el secretario general, Luis Zapirain, hará el resumen de la Conferencia.

Serán invitadas representaciones del Ejército, organizaciones sindicales, partidos políticos, organismos culturales, representaciones de la Prensa, etc., etc., y Delegaciones del Socorro Rojo de distintos países y del Comité de Coordinación de París y del movimiento internacional de ayuda a España.

Para la preparación de la Conferencia se ha creado una Comisión, en la que participarán miembros responsables del Socorro Rojo pertenecientes a todos los sectores que colaboran en su movimiento de ayuda y solidaridad.

SACCO Y VANZETTI

Once años ha hecho el día 23 de agosto que en el Estado de Massachusetts morían electrocutados los dos mártires proletarios, los dos abnegados luchadores de la causa de la libertad, la paz y el progreso social.

El Socorro Rojo Internacional inclina sus banderas en recuerdo de Sacco y Vanzetti, uniéndolos al recuerdo de todos los que en España y el mundo lucharon y cayeron defendiendo un alto ideal de redención humana y de justicia.

23 de agosto de 1927. La conciencia universal se sacudió entonces ante tan grande crimen. Hoy, magnificado en España, ese mismo crimen levanta oleadas de indignación universal.

En la memoria de todos los antifascistas del mundo perdura el nombre de Sacco y Vanzetti, dos abnegados mártires de la Humanidad.



En tierras de Extremadura los combatientes de la República están reconquistando el suelo hollado por el invasor. Las familias campesinas que huyeron un día de la amenaza y el terror fascista se reintegrarán de nuevo a sus campos, a sus hogares, felices de laborar de nuevo por el triunfo y la grandeza de la Patria.

ANTIFASCISMO

SOLIDARIDAD

INTERNACIONAL

Un soldado alemán pasa la frontera en circunstancias dramáticas.—Lucha desesperada con los aduaneros

PRAGA.—La pequeña estación fronteriza de Horni Dvoriste (Oberhaid) ha sido teatro de una escena sumamente dramática. Un soldado del ejército alemán saltó de un tren que entraba en la estación para tratar de refugiarse en territorio checoslovaco. Los aduaneros alemanes se lanzaron a su persecución y consiguieron cogerlo. El soldado, aunque lo dificultaba su equipo, logró, sin embargo, escapar a sus verdugos en la línea fronteriza. Allí los funcionarios checos quisieron, a su vez, arrestarlo. En vano. El hombre cruzó el puente y corrió inmediatamente hacia el edificio de la gendarmería, en donde entregó su fusil a los gendarmes, suplicándoles no le entregasen a los verdugos de enfrente, en cuyo caso se suicidaría en el acto.

Después de ser desarmado y sometido a un interrogatorio, fué conducido, bajo escolta, a Budweis. Dijo que desertó por motivo de la mala alimentación y debido a la situación intolerable en que se hallan los austriacos que sirven en el ejército alemán.

El Gobierno indio neerlandés se niega a recibir una Delegación fascista

AMSTERDAM.—Una Delegación nacionalsocialista de Mussert se halla nuevamente en Indonesia. Se compone del secretario van Goelkorken, del conde alemán de Marchant y de Ansembourg. La Delegación pidió audiencia al gobernador general, pero esta audiencia no fué concedida.

Este hecho tiene una importancia particular, puesto que en una ocasión anterior, cuando la misma Delegación visitó el lugar, había sido recibida por el gobernador general de entonces, que tenía estrechas relaciones con las Compañías petroleras.

Un llamamiento al pueblo alemán

PARIS.—Un grupo de delegados de diversos países que asistieron a la Conferencia Universal de Acción por la Paz, entre los que están el escritor norteamericano Teodoro Dreiser y los representantes de Checoslovaquia e Inglaterra, han enviado el siguiente manifiesto a los alemanes:

“Alemanes! Es en este momento, lleno de peligros para la paz del mundo, que os dirigimos la palabra. Vuestro Gobierno afirma que en Checoslovaquia los alemanes de los Sudetes están oprimidos. Se os asegura que el Reich no puede permanecer indiferente ante esta opresión, sino que tendrá que intervenir si este estado de cosas no cambia.

Aquí tenéis abiertamente la amenaza de guerra. Pero lo que os dicen no es verdad. En todas partes los alemanes de los Sudetes pueden elegir sus representantes en las comunas y sus propios diputados en el Parlamento.”

Un antiguo prisionero de Franco ofrece a la República un barco mercante para el transporte de víveres

LONDRES.—Un rico armador escocés, que durante algún tiempo fué prisionero de Franco, acaba de regalar un barco al Comité sindical escocés para el aprovisionamiento de España.

Se trata del señor Mc Ewen, propietario del famoso barco “Seven Sea Spray”, que fué detenido durante sesenta y seis días por los fascistas españoles.

El señor Mc Ewen ha vivido durante treinta años en España. Tres sobrinos suyos luchan en el Ejército republicano.

El “Seven Sea Spray” había sido cogido en Bilbao cuando transportaba 700 refugiados a Francia. Como consecuencia de ello, el señor Mc Ewen reclama a Franco 15.000 libras de daños y perjuicios por detención ilegal de su barco. Alega que el Gobierno vasco había recibido la seguridad, por parte de los italianos, de que los refugiados, hombres, mujeres y niños no combatiente, podrían ser evacuados a bordo del “Seven Sea Spray”.

“El transporte de estos desgraciados había sido controlado por oficiales italianos —dice el señor Mc Ewen—. He recibido documentos probando que todos estos refugiados han sido fusilados en masa.”

El Congreso de la Federación Internacional de Funcionarios en favor de la España republicana

SCHEVENINGUE.—La Federación Internacional de Funcionarios y Personal de Servicios Públicos se ha reunido en un Congreso en Scheveningue (Holanda) el 28 y 29 de julio de 1938.

El señor Camille Campeza, secretario de la Federación de Obreros del Gas y de la Electricidad de España, asistió en representación de este organismo.

Después de examinar la cuestión española, el Congreso votó la resolución siguiente:

“El Congreso expresa la solidaridad de las organizaciones que constituyen la Federación Internacional hacia los republicanos españoles que luchan desde hace dos años por la defensa de la Libertad. Admira con unanimidad la resistencia heroica, la tenacidad y el espíritu de sacrificio de los republicanos en su resistencia contra la agresión fascista. Se congratula de las decisiones tomadas por el Buró y por el Comité Ejecutivo para ayudar a los amigos españoles. Requiere a todas las Federaciones adheridas a que participen activamente en las recaudaciones llevadas a cabo en los distintos países

por las centrales nacionales, bajo los auspicios de la Federación Sindical Internacional. Invita particularmente a las Delegaciones inglesas y francesas para que actúen en sus países respectivos a fin de conseguir el restablecimiento de las relaciones comerciales normales entre sus países y la España republicana. Envía un saludo particularmente cordial a los miembros de la Federación española, representados en este Congreso por el camarada Campeza, y les felicita por la parte que han tomado en la defensa de la Libertad, asegurando, con peligro de su vida, el funcionamiento de los servicios públicos indispensables.”

ABISINIA.—Arabes asesinados por italianos

LONDRES.—A través de la frontera de Abisinia llegaron hasta el Sudán noticias sobre el asesinato y robo de obreros árabes, perpetrado por guardias italianos.

Relatan que, últimamente, tres árabes llegaron al pueblo de Abu Suher, provincia del Nilo azul, en un estado de agotamiento indescriptible. Eran los únicos supervivientes de un grupo de 30 árabes, quienes, atraídos por la promesa de un sueldo de 6 chelines diarios ofrecidos por el Gobierno, habían ido a Abisinia. Allí, a pesar de trabajar en condiciones de verdadera esclavitud, apenas ganaban para comer y solamente la sexta parte del sueldo ofrecido. Decidieron volver a su país, pero al atravesar la frontera los guardias dispararon sobre ellos. De 30 obreros, tres solamente consiguieron escapar.

Otro árabe cuenta que, después de haber trabajado dos meses en Abisinia, resolvió repatriarse. En la frontera los guardias italianos le despojaron de todo lo que poseía, dejándole únicamente el pantalón puesto.

Otro obrero, que había trabajado para un oficial, cuenta que los italianos no tienen ellos mismos dinero ni víveres. En su esfuerzo desesperado para activar la construcción de carreteras, han dado a los obreros ropa de vestir requisada en una tienda en quiebra; pero esto era únicamente para tapar los cuerpos demacrados de sus hombres.

DINAMARCA.—Los niños españoles serán llevados a Francia

COPENHAGUE.—A propuesta del ministro de España en Copenhague, señor Miguel Salvador, el Comité de Ayuda a los niños españoles en Dinamarca ha resuelto llevar a una guardería francesa a los niños españoles que hasta ahora habían sido acogidos en Dinamarca. Esto obedece al deseo del Comité Internacional de establecer a los niños en países más cercanos a España y donde el clima, la comida, el idioma y la mentalidad sean más parecidos al de su país.

El Comité danés ha costado el viaje de los niños a Francia y su manutención durante un año. El Comité continúa la recaudación de dinero.



Por la libertad de todos los oprimidos se lucha en España. En defensa de los humildes y de los que sufren a causa de prejuicios raciales y antihumanos. Por la libertad de los negros de Scottsboro y de todos los negros que sufren persecución y cárcel, por el único delito de ansiar una vida más justa y más digna.



Bajo el cielo sereno y matinal, Valencia vibra en sus múltiples manifestaciones de ciudad que produce y combate; de ciudad que siente el desgarrón de la guerra en su propia carne, pero que se siente suficientemente fuerte, como para sacar optimismo, dinamismo y moral de sus mismas heridas y desgarramientos.

A media hora de la capital levantina, las ametralladoras y las baterías republicanas entablan duelo furioso con el enemigo. Pero el corazón de los valencianos no se encoge; late, sí, con el ritmo levantado y febril, propio de los instantes álgidos y trascendentales.

Valencia tiene una nueva fisonomía. Sobre esto vamos cavilando mientras el auto corre, por la avenida de Pi y Margall, hasta el domicilio de la que fué, durante treinta y tres años, la compañera admirable del gran Pablo Iglesias.

Reverentemente, con el sentimiento de que trasponemos el umbral de una casa honrada con la presencia de una reliquia, llamamos a la puerta.

Exponemos nuestro deseo: AYUDA, órgano informativo del Comité Ejecutivo del S. R. L., solicita de la compañera de Pablo Iglesias una entrevista.

VEINTE MINUTOS CON LA COMPAÑERA DE PABLO IGLESIAS

Casa abierta y franca ésta, donde no se niega el paso jamás a quienes llevan palabras del pueblo para expresar, y también sentimientos del pueblo.

Amparo Meliá Monroch es ya una viejecita que orilla los ochenta años y que se siente débil y enferma. Pero su espíritu se mantiene erguido y luminoso, fuerte, a pesar de la decadencia física.

Se nos acerca cordialmente. Lleva una mano vendada.

—Me he caído al bajar las escaleras, seis días después de llegar a esta casa —nos dice—. Es que no veo casi... Estoy envejecida y abatida, porque el dolor de nuestra España nos alcanza a todos. Los médicos, y mi hijo, que está en Ginebra, me exigen, por razones de salud, que marche al extranjero. Lo haré, ya que se empeñan; pero me ocurrirá lo mismo que en las dos veces que me he ausentado del país durante la guerra: que vivirá pendiente de lo que ocurre, de los sacrificios y sufrimientos de los que aquí quedan.

La conversación, en este punto, deriva hacia lo familiar.

—¿Tiene usted un hijo?

—Sí, con cincuenta y seis años. Tuve tres hijos de mi primer matrimonio, pues yo me casé con Pablo en segundas nupcias. Lo hicimos a requerimiento de amigos y familiares; pero para



nosotros el requisito no era absolutamente necesario. Nos queríamos, y nada más. Lo que nos importaba era el mutuo respeto, el sentimiento puro, la conducta.

—La vida de Pablo Iglesias como hombre público es suficientemente conocida, luminosa y alta, como un faro. Pero de su intimidad sólo usted podría hablarnos.

—¿Qué decirles? Que nuestra casa era transparente como un cristal. Abierta para todo el mundo.

—¿Y del carácter de Pablo Iglesias? ¿De su íntima personalidad?

—Optimista siempre y amante de su familia. Franco y sin doblez. Decía siempre a la cara lo que era preciso decir, pero no guardaba resentimientos.

—¿Sus vidas se vieron de continuo sobresaltadas?

—¡Claro! El Partido Socialista Español no se alimentó de rositas. Se formó a través de vicisitudes, sacrificios, cárceles, persecuciones. Todo ello repercutía sobre nosotros, sobre nuestra casa.

La compañera de Pablo Iglesias recuerda días azarosos, de firmeza y de lucha.

Al despedirnos nos habla con palabras elocuentes y aleccionadoras, que cobran profunda emoción al pasar por sus labios venerables.

—Sea usted valiente, camarada. Sea valiente y firme. Yo también lo fui, desde muy joven. Firmeza y unidad: eso les recomiendo a todos, a todos.

¡Unidad! ¡Unidad! La viejecita venerable rubrica su pensamiento con un beso fraterno de despedida. Pronto viajará rumbo a Ginebra. Aquí, al sur de los Pirineos, España, con su dolor, su pasión y su fuerza, con su amor a la Libertad y a la Justicia, con la victoria despuntando ya en el horizonte.

Y todo ha sido posible porque ha habido y hay hombres y mujeres heroicos, que se sacrificaron y se sacrifican por conseguirlo.

Ya en la calle, el aire matutino que llega del mar orea nuestras frentes.

Valencia es hoy una ciudad que vibra, que trabaja y combate.

Valencia es hoy la ciudad que guarda en su corazón una reliquia.



INFANCIA

DE UN VOLUNTARIO

por **MARIA LUISA CARNELLI**

Al alba del día 10 de mayo de 1904 nació en Yugoslavia, en la aldehuela de Kulpin, de la región voyvodina, Spasoje Vzavunof.

La primavera sonreía en los capullos de las flores silvestres, y el viento llevaba su sonrisa aquí y allá, acercándola también a las chozas de barro, donde los campesinos sin tierra y sin pan alcanzaban a amarse sobre el colchón de paja, entre sábanas bastas, para crear vida y fuerza desde su pobreza.

Cristina Crükov tuvo de su esposo, Vladimiro Vzavunof, jornalero del campo, cinco hijos varones. Alguna vez, salobres lágrimas bajadas de sus ojos en silencio humedecieron las duras cortezas del pan familiar.

Quien sufrió la explotación del cacique en los campos balkánicos sabe, amargamente, lo que es la esclavitud. La esclavitud sombría, bajo un régimen feudalista, regresivo y brutal.

Spasoje Vzavunof no tuvo niñez. Es decir, no tuvo la niñez que pide juego, risa y canción. A los siete años, pastor. Pero el oficio de pastor puede ser todavía oficio de niños, y las muy miserables condiciones de vida de todos los suyos no le permitieron ser tan sólo eso. Tuvo que cavar la tierra, abrir surcos, labrar para la insaciable codicia del cacique que explotaba a su padre.

En invierno, cuando la nieve centelleaba endurecida y el termómetro oscilaba entre los 15 y los 20 grados bajo cero, de los campos de Voyvodina desaparecían las voces y los cantos de los campesinos jornaleros, que trazaban rectos y equidistantes surcos en la tierra.

Era entonces, en invierno, en los días de menor nieve, cuando Spasoje iba a la escuela. Sus padres, analfabetos, no querían que el niño también lo fuera. Durante tres años, de los siete a los diez, en los intervalos de trabajo, fué su descanso el estudio. Aprendió a leer y a escribir medianamente. Adquirió también conocimientos vagos, rudimentarios y generales del mundo que se desenvolvía más allá de los límites de Kulpin y de Voyvodina. Paisajes geográficos con mares azules, montañas gigantes, caudalosos ríos. Y hechos históricos. Hazañas guerreras de unos ejércitos y unos generales que a veces eran serbios y a veces alemanes o austriacos.

De los siete a los diez años, escuela. Pero algo aprendió Spasoje desde niño, y no fué en los libros. Lo aprendió en su casa miserable de barro, en la única habitación donde siete personas comían y dormían, y donde, en los amaneceres fríos de invierno, la estufa de barro, alimentada con paja, era insuficiente para calentar los cuerpos ateridos y para cocer las patatas y el líquido oscuro del desayuno. Lo aprendió también en el duro jergón de paja, que lo sentía

—niño de seis años— desvelarse a las cuatro de la mañana y deslizarse a buscar sus botas para salir al campo, al trabajo. Lo aprendió en las quejas de la madre, afanada siempre por pan y por ropas para sus hijos.

En su casa, donde la injusticia social agrandaba día tras día la miseria, no oía hablar de otra cosa que de injusticias.

—Padre —dijo una vez—, lléveme usted a la ciudad; quiero independizarme, aprender un oficio. Tenía diez años...

De Sarajevo saltó la chispa que envolvió a toda Europa en el fuego de la conflagración. Los clarines de guerra llamaron a filas, y el padre marchó al frente, movilizado. Llorando por última vez ante él le pidió que lo sacase de Kulpin, del campo, de la cadena de la explotación, de la soberanía del amo...

Pronto las palabras del padre se hicieron lejanas. Su sonrisa se desdibujó. Cuando el hijo supo que había caído peleando contra los austriacos, carne de cañón al servicio de los buitres del imperialismo, no tuvo lágrimas para llorarle. Recordó, sí, días de primavera. Las labores le alejaban de la casa durante algún tiempo. Al regreso, los hijos le rodeaban ansiosos: "¿Qué traerá el padre? ¿Qué traerá?" Pero nada. Era demasiado pobre. Sólo ramilletes silvestres recogidos en el campo...

No había cumplido aún once años cuando la madre le llevó, por fin, a la ciudad a aprender un oficio. Optó por ser zapatero.

Guerra, explotación, feudalismo. Por cuatro años, mediante contrata, claveteó y claveteó sin descanso y sin cobrar un solo céntimo. Por una mala comida y un nuevo jergón de paja, en una bohardilla con aspecto de cabina de barco, que tenía varias camas superpuestas y colgantes para los varios aprendices. Spasoje trabajó doce, catorce, hasta dieciséis horas diarias. A veces, aunque el sueño bajaba tercamente hasta sus párpados, permanecía toda la noche golpeando y clavando.

Uno tras otro, los 1.460 días del contrato llegaron a cumplirse. Al doblar la cuenta de sus largas horas de aprendizaje se sintió independiente y casi dueño de su destino. ¡Y todo porque había logrado que le pagaran 25 coronas semanales en un nuevo taller!

Cuatro años de guerra. Hambre, desocupación, miseria. Spasoje vió a su madre y hermanos una sola vez durante ese tiempo. Al hermano mayor, como al padre, en los días de agradecimiento oficial, le colgaban siempre vivas en la tumba del soldado desconocido...

Cuando, en 1918, con júbilo colectivo se celebró el armisticio, Spasoje, con poco más de catorce años sobre sus hombros, marchó a otra

ciudad en busca de trabajo y mejores horizontes.

El hambre y la miseria se generalizaban. Falta el alimento para los adinerados, cuanto más para los trabajadores, para los parias. Con su atadito de ropas bajo el brazo, pequeño "frenter", pequeño vagabundo sin trabajo y sin pan, conoció, como el David Copperfield de la novela de Dickens, las amargas carreteras de la desesperanza.

Llegó a Hungría. En Budapest le dijeron que para lograr trabajo era preciso ser un asociado, sindicarse. Le explicaron en qué consistía la sindicación y por qué y para qué debía organizarse. Con gran alegría recibió su carnet. Acababa de cumplir quince años. Era oficial zapatero y ganaba cuatro coronas.

El eco de los últimos estampidos se había acallado ya y los soldados regresaban del frente a sus hogares. Una marea sorda subía incontentiblemente...

El resquebrajamiento de un régimen social se advertía por muchas partes. La vieja sociedad capitalista, debilitada y sin alma, se estremecía hasta los cimientos. Spasoje, militante en la Juventud Socialista, apoyaba desde ella las quejas de los soldados y de la población civil, enloquecida de hambre y descontento. Cambiando contra la falsa democracia, Vzavunof entró de lleno en la lucha. Había dejado de ser niño. Había dejado pedazos de su vida y su alma en los campos y ciudades de Voyvodina. Lágrimas amargas y rebeldes comenzaron a secarse en sus ojos, que habían aprendido ya, desde el primer amanecer de Kulpin, a trasponer el horizonte.

1919. Se alzaban en Hungría las teas llamerrantes de la revolución proletaria...



PARA QUE LA SOLIDARIDAD SEA CADA VEZ MAS AMPLIA Y LA UNIDAD MAS ESTRECHA, EL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL TRABAJA CON FERVOR Y CON ENTUSIASMO. SECUNDARLE EN SU NOBLE TAREA ES DEBER DE TODOS LOS ANTIFASCISTAS



(Acuarela de EDUARDO VICENTE)

PARAISO FASCISTA

Imperan el terror y la barbarie en toda la zona del Marruecos español

Al fusilamiento del Caid de Sumatra siguieron el de muchos que elevaron su protesta contra el traidor Franco

ORAN (SEH), Marruecos. — Continuamente llegan noticias de la zona española dando cuenta del descontento existente entre los elementos indígenas por el reclutamiento que hacen sin cesar los dirigentes facciosos y por el trato que reciben los habitantes de la zona invadida por alemanes e italianos.

Desde hace algún tiempo el descontento toma carácter público y se manifiesta en protestas airadas que siempre son cortadas por el terror y teniendo que lamentar muchas bajas por parte de los musulmanes.

Recientemente se repartieron unas hojas excitando a rebelarse contra los fascistas por el trato que les daban. Con este motivo la Policía hizo un registro en una imprenta, donde encontró reunidas a cuatro personas, matándolas.

En Tetuán se ha producido incidentes en varios cuarteles por el mal trato que reciben los reclutas. La única solución dada por los nacionalistas ha sido la matanza en masas.

En las calles de Sumatra, Beni-Ider, Alh Serif, Ebni Gorfet, Beni Aros, Beni Escar, Yebek Hebib y Uadras, del sector de Larache, reina enorme agitación por haberse sabido que las fuerzas indígenas formadas con los musulmanes reclutados en estas ocho cabilas han sido diezgadas en los frentes de la Península.

De algunos tabores no se ha salvado ningún individuo. Los cabileños han celebrado una importante reunión, en la que acordaron no dar un hombre más a la recluta, incitándose a todos

a que mueran en su propio suelo antes que ir al matadero faccioso.

Por personas llegadas de Ceuta se sabe que unos indígenas han volado los depósitos de conducción de agua potable que surte la población.

La Guardia civil ha detenido a todos los habitantes de los aduarecillos próximos a los depósitos.

El reclutamiento hecho por Franco en la zona del Marruecos español es tan enorme que ya no se ven jóvenes en las cabilas. La mayor parte de la población está formada por mujeres, ancianos y niños.

Se calcula que los hombres enviados a la Península pasan de 75.000.

Hace pocos días, al ser embarcados en Ceuta para la Península soldados indígenas, en su mayoría sin restablecer de las heridas sufridas en los frentes, se armó un gran tumulto, que degeneró en batalla, al enterarse los enfermos y heridos que eran llevados nuevamente a luchar contra las fuerzas republicanas. Los facciosos y las fuerzas del Tercio encargadas de la vigilancia, al ver la resistencia a embarcar que hacían los musulmanes, dispararon sobre ellos. Estos repelieron la agresión. El tiroteo duró toda la tarde y parte de la noche. Los jefes y oficiales que mandaban las fuerzas que se intentaban embarcar se pusieron al mando de éstas para defenderse de la agresión.

Desde la frontera se pudo percibir el tiroteo, pues los moros trataban de ganar la frontera francesa.

Posteriormente se han tenido noticias de que cuantos tomaron parte en la sublevación han sido muertos.

Los oficiales que mandaban las fuerzas moras eran considerados como hombres de confianza de los facciosos.

Se tienen nuevos detalles del fusilamiento del Caid de Sumatra en Zaragoza. Los facciosos habían condenado a muerte a varios caídos que protestaron de la prolongación de la guerra y del engaño en que se tenía al pueblo marroquí, además de las duras condiciones en que luchaban, pues siempre se coloca a las fuerzas moras en vanguardia, mientras que los facciosos están en la segunda o tercera línea.

En vista de la decisión fascista de matar a los caídos que protestaron, el de Sumatra, con un fuerte contingente de hombres, se sublevó, refugiándose en un monte próximo al frente aragonés.

Por la circunstancia de hallarse en un lugar cruzado por los fuegos de las fuerzas republicanas y las facciosas, se produjeron muchas bajas entre los sublevados, y los demás fueron reducidos.

El caid de Sumatra, conducido a Zaragoza, fué fusilado inmediatamente.

Represalias contra un cura

PARIS. — El abate don Petigat, director del periódico "L'Eco della Valle d'Aosta", que se publica en París, fué obligado por los fascistas a tomarse un vaso de aceite de ricino cuando visitaba Italia con una expedición infantil.

Su crimen era haber publicado artículos sobre la mala calidad del pan en Italia.

ALEMANIA.—Un incidente significativo

BERLIN. — En un cine de Neuenhagen, cerca de Berlín, al proyectarse en la pantalla la fabricación de una pastilla para reemplazar las vitaminas, se oyó la voz de un espectador que decía: "Si estas pastillas no son puestas a la venta en seguida, llegarán demasiado tarde. Ya llevamos mucho tiempo sin comer."

De todos lados se oyeron voces de aprobación. En vano intentaron descubrir a los protestantes; todos los espectadores sin duda estaban de acuerdo.

NOTICIAS

MADRID A LA SEMANA

El coronel Casado

La semana ha transcurrido sin grandes novedades que merezcan ser destacadas. Algunas por pertenecer a la zona privada de la vida militar, son impubescibles, aunque, desde luego, gratas. No así la ligera indisposición sufrida por el prestigioso jefe del Ejército del Centro, don Segisundo Casado; indisposición de la que ya se halla completamente restablecido, habiendo reanudado sus actividades habituales.

El general Miaja, en Madrid

Procedentes de Extremadura llegaron a la capital de la República el glorioso defensor de Madrid, general Miaja, y el comisario de la Agrupación de Ejércitos, Jesús Hernández.

En general Miaja, en su breve estancia en Madrid, despachó numerosos asuntos de orden militar, recibió numerosas visitas y realizó otras muchas.

El caudillo de la defensa de Madrid y Levante fué cumplimentado por las autoridades, y le ha quedado tiempo para asistir al teatro de la Comedia, donde fué calurosamente ovacionado. Al darse cuenta el público de su presencia.

El ilustre general es un amante del teatro y, siempre que sus obligaciones se lo permiten, acude a las distintas representaciones que se efectúan en Madrid o en cualquier otro punto.

En la mañana del viernes los señores Miaja y Hernández salieron en avión para Levante. Antes de la partida los periodistas tuvieron ocasión de saludarlos; pero ninguno de los dos hicieron declaración alguna a los informadores.

No obstante, por personas bien enteradas hemos podido averiguar que el general se muestra satisfechísimo de la marcha de las operaciones en Levante, así como de la contraofensiva iniciada por el Ejército republicano en el sector occidental de Extremadura.

Ascensos

Por noticias que nos merecen entero crédito parece que han sido propuestos para el ascenso al grado inmediato superior los coroneles Casado y Pradas, jefes de los Ejércitos del Centro y Extremadura.

Teatros

Ayer fué estrenada en el Español la obra de tesis social, de Palma Angélico, "Ak o la Humanidad".

Al acto asistieron todas las autoridades locales, literatos, autores y escritores. La sala del Español estaba materialmente ocupada por un público espiritualmente selecto, que aplaudió con extraordinario entusiasmo la nueva modalidad teatral lanzada a la

escena por la eminente escritora norteamericana.

El final del acto primero alcanzó un éxito clamoroso. Todo él fué un triunfo, tanto en su composición teatral como en su interpretación.

El Grupo artístico García Lorca consiguió ayer uno de los éxitos más completos de los muchos logrados a lo largo de su dilatada actuación.

Escuela de comisarios

Próximamente, y con asistencia del comisario general del Ejército de Tierra y del de la Agrupación de Ejércitos, señores Ossorio Tafall y Hernández, será inaugurada la Escuela Superior de Comisarios de Guerra.

Moros que se pasan a nuestras filas

Por un frente próximo a Madrid se pasaron ayer a nuestras filas cuatro moros que llevaban dos años al servicio de la facción. Estos mercenarios procedían del Marruecos francés y fueron reclutados en la zona espa-

ñola coaccionados por amenazas de cárcel y expulsión.

Los cuatro marroquíes han llegado a nuestro campo con la dotación completa. Uno de ellos, con fusil ametrallador, y otro, con seis bombas "Lafitte".

Preguntados por el motivo que les indujo a abandonar a los invasores, uno de ellos contestó, con el asentimiento de los demás:

—Allí comer mal. Tratar mal. Aquí haber más dinero y "muqueres".

A los evadidos les fueron entregadas en el acto las cien pesetas establecidas como premio a todos cuantos se pasan a nuestro lado.

Contra los enemigos del régimen

Prosiguen su actuación intensa la Policía y los Tribunales madrileños. Durante la actual semana se han llevado a cabo numerosas detenciones de enemigos del régimen y han sido dictadas diversas sentencias por motivos y delitos diferentes.

Se solidariza con la República española el Concejo Deliberante de Buenos Aires

Cada día son más numerosas las expresiones de adhesión y simpatía hacia la República española, que a los dos años de lucha mantiene heroicamente la resistencia contra los ejércitos invasores. El Concejo Deliberante de Buenos Aires es el que se propone ahora hacer pública su solidaridad con la causa republicana. Un grupo de concejales ha presentado un proyecto de resolución en dicho sentido —cuya aprobación se descuenta—, protestando por los bárbaros bombardeos fascistas a las ciudades abiertas. El mismo grupo se propone también concurrir en Delegación a la Embajada de España para expresar de viva voz al Dr. Ossorio y Gallardo los sentimientos de adhesión del pueblo argentino.

Frente Popular Antifascista Evacuación de niños al extranjero

Los niños españoles gozan en el extranjero de bienestar y alegría. En las playas, en los campos, se fortalecen y se salvan de los peligros de la criminal aviación fascista.

El Frente Popular Antifascista de Madrid (Fortuny, 19), a indicaciones

de la Delegación de Evacuación (Comité del Niño), ha abierto el servicio de inscripciones para la evacuación de niños, de cuatro a siete años, para la expedición que se está organizando con destino a Orán (Africa francesa), la cual está patrocinada por la C. G. T. francesa, y bajo el control del Consulado general en dicha ciudad.

Horas: de diez de la mañana a una y media de la tarde y de cuatro a ocho de la misma.



Modesto, ascendido a coronel

Por orden del Ministerio de Defensa Nacional ha sido ascendido al grado inmediato superior el teniente coronel Modesto, por su brillante actuación en los frentes del Ebro, donde dirige un grupo de Ejércitos.

Modesto, de la solera del glorioso



Quinto Regimiento, es uno de los jefes más queridos del Ejército Popular.

El Socorro Rojo Internacional envía al coronel de Milicias Juan Modesto su cordial y afectuoso saludo, felicitándole por la honrosa recompensa que acaba de alcanzar.

Ha fallecido el escritor ruso Alejandro Kuprin

MOSCU, 26.—Comunican de Leníngrado el fallecimiento del célebre escritor ruso Alejandro Kuprin.

El novelista ruso Alejandro Kuprin, de cuyo fallecimiento da cuenta el anterior telegrama, gozaba de una justa celebridad. Tenía sesenta y ocho años de edad, y su producción, muy dilecta, no fué, en cambio, extensa. Entre sus mejores novelas merece destacarse "El duelo", que aborda un tema tan interesante y escabroso como el de las aberraciones en el ambiente militar del régimen zarista.

Otra de sus narraciones —la titulada "Yama" (De la mala vida en Rusia)— cuenta en sus páginas con maestras pinceladas de naturalismo y capta los bajos y dramáticos fondos de la prostitución, llevados a la literatura con igual acierto que el de los Goncourt en "La ramera Elisa", Maupassant en "La manecilla" y Lorraine en "El burdel de Filiberto".

Kuprin, sin llegar a la cumbre gloriosa de un Gorki, un Tolstoi, un Dostolevsky, un Gogol, un Chejov o un Andreiev, era una de las figuras más preeminentes de las letras eslavas.

COMBATIENTES DE LA REPUBLICA

La facción se revuelve desconcertada y enfurecida. Comprende que no es suficiente la criminal complicidad de los países fascistas para domeñar la voluntad de un

Los soldados de la República resisten, contraatacan y obligan muchas veces a las tropas invasoras a replegarse y a huir. En el aire, en el mar, en la tierra, el mismo fervor patrió-

del mundo. Pero malos cálculos todos. El pueblo español lucha con bríos renovados cada día, seguro de su victoria. Seguro de que no sólo salvará las tradi-

a orientarse por el verdadero camino de la paz y de la libertad.

En Levante, en el Este, en Extremadura, en tierras devastadas y sangrientas por el odio y la metralla de los enemigos nacionales y extranjeros, se libran las más terribles y enconadas batallas. Centenares de aviones y de tanques, millares de cañones y de ametralladoras no logran romper la muralla de pechos heroicos que se opone al avance de los traidores y los invasores.

La bestialidad de Hitler, el cretinismo de Franco y la ferocidad de Mussolini convergen y se resuelven en un mismo estallido de cólera. Rugido de odio y de impotencia. Empiezan a percibir ya, claramente, los síntomas de la derrota.

La resistencia del Ejército de la República, la moral admirable de nuestros combatientes les exaspera y les humilla. Saben que poseen material bélico infinitamente superior y confiaban en ello para su victoria.

Pero la fuerza espiritual de España, la sublime abnegación del pueblo español, vale, sin duda, mucho más que los cañones, los Junkers y los Capronis de los criminales extranjeros.

En el aire, en el mar y en los campos de batalla del Este, de Levante y de Extremadura se está demostrando. Con sangre, con energía, con heroísmo, lo demuestran los bravos combatientes de la República.



pueblo que lucha fervientemente para ser libre.

En los frentes del Ebro, de Levante y de Extremadura se estrellan los ataques más fuertes y desesperados del enemigo. Divisiones enteras de fascistas extranjeros y de moros caen destrozadas, sin poder romper nuestras líneas de resistencia.

Los partes de guerra son elocuentes en su laconismo: "En las fuerzas al servicio de la invasión comienza a hacerse patente el enorme castigo que sufren al querer atacar nuestras posiciones."

Pero entre cada palabra, entre cada letra de esos partes escuetos, cabe un mundo de abnegación y de heroísmo.

tico, el mismo sentimiento de dignidad española, el mismo espíritu de sacrificio.

Escrutando los mares, surcando los cielos, atravesando campos y montañas, nuestros soldados, nuestros marineros, nuestros aviadores, escriben las páginas más viriles y más hermosas de la Historia de España.

Internacionalmente se daba por agotada la capacidad de resistencia del pueblo español. La ofensiva espectacular iniciada por los fascistas en Aragón se creyó que podía ser finalizada con el remate final: con la matanza definitiva de los que tan ardientemente habían defendido durante dos años la libertad y el progreso

gloriosas y el suelo de la Patria, sino que lucha también, conscientemente, en defensa del Mundo, convertido en paladín esforzado de la democracia, en defensor de pueblos vacilantes que no aciertan





22 DE AGOSTO

1888-1938

50 ANIVERSARIO
DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL

SUPLEMENTO AL NUM. 102 DE «AYUDA» S. R. L.

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

AE
ARCHIVOS
ESTATALES

